

破案打击力度不减 防范宣传常抓不懈

# 防范电信网络诈骗犯罪 警方提升打防管控水平

**本报讯** 打击治理“两盗一骗”犯罪专项行动以来，我市警方围绕打防电信网络诈骗犯罪，坚持把破案打击、防控和防范宣传有机结合，多措并举，扎实组织，有力提升了打防管控水平。截至目前，已破获电信网络诈骗犯罪案件15起，抓获犯罪嫌疑人32人。

针对当前电信网络诈骗犯罪案件多发、诈骗手段多样、境内境外扩散蔓延、地域性职业犯罪突出的态势，全市各级公安机关进一步加强组织领导，加大经费投入，各警种部门密切协同作战，强化合成侦查，严密各项打击防范电信网络诈骗犯罪案件的手段措施，对发生的重大案件开展攻坚，提高破案效率，带动了破案打击整体水平的提升。

与此同时，警方还紧盯发生在我市的系列电信网络诈骗犯罪案件，在省公安厅的统一部署下，专门派出打击电信网络诈骗工作组远赴海南、广东、广西等省市，相继抓获了多名犯罪嫌疑人，破获丹阳“2014·3·26”、句容“2014·4·30”等系列电信网络诈骗案。

围绕电信网络诈骗犯罪案件规律特点和侦办过程，警方实时研判新型诈骗手段，结合开展的防范电信网络诈骗犯罪集中宣传月活动，深入基层，贴近群众，组织形式多样的宣传教育和预警防范，收到了良好效果。据从市公安110指挥中心获悉，5月下旬以来全市接报电信网络诈骗警情呈明显递减，近三周警情环比下降19.7%。

全市公安内保部门则深入街道、企事业单位及金融网点，面对面介绍电信网络诈骗犯罪的特点和常用手段，现场答复群众疑问，并加大警银联动劝阻力度。5月份以来，丹阳警方通过警银合作已成功阻截6起电信诈骗案件，价值50余万元。

6月11日，丹阳某企业会计倪某在QQ上接到“老板”信息，要求其尽快划转32万元至某个人账户上。当倪某前往丹阳农行办理该笔电汇业务时，引起银行柜员警觉，便劝阻倪某慎重汇款。但倪某情绪激动，不听劝阻，强烈要求汇款。接到报警后，民警到现场提醒倪某打电话给老板确认，倪某这才发现被骗。民警迅速启动应急处置预案，对涉案账户启动快速冻结机制，经过警银合作，成功挽回一笔32万元的经济损失。

(张杰 崔骏)

## 广泛宣传



连日来，扬中西来桥派出所通过全方位、多渠道的防范宣传攻势，让防范电信网络诈骗知识深入千家万户，使广大市民群众对电信网络诈骗的手段和危害有了进一步的了解，进一步提升了群众拒骗防骗能力。

印妩 摄影报道

## 成效显现

### 扬中警方擒获4名电信诈骗嫌疑人

**本报讯** 6月5日、6日，扬中市公安局刑侦大队、西来桥派出所协同作战，在福建龙岩警方的协助下，在该市抓获电信诈骗犯罪嫌疑人金某、陈某、曾某、希某。

经查，2014年4月15日，嫌疑人金某等4人以购车返还燃油补贴为由，骗得我市受害人张某10万余元。

(朱冠琦)

## 以案说法

# 大揭秘：疯狂的短信诈骗

戈太亮 崔骏

近年来，不法分子通过编发短信实施诈骗的犯罪活动日益猖獗，诈骗手段以群发短信为主，诈骗借口以中奖、消费、绑架、退税、补贴等为主，骗子针对不同群体量身定做，步步设套，骗术不断翻新升级，令人防不胜防，稍不留神就会上当受骗。



资料图

## 案例 一条短信骗500万元

2013年6月17日清晨，扬中市某公司会计何某收到一条短信，内容为：“那钱打到这张工行卡6212\*\*\*\*\*户名：胡\*\*，办好回信。”巧的是，何某原计划当天要向客户汇款500万元，接收账户也是工行的。何某未加辨别，就直接将钱汇到短信账号上。后与客户联系，得知对方没有收到汇款，才知道被骗，于是立即报警。

接到报警后，由于被骗金额特别巨大，案情迅速上报到江苏省公安厅。省厅领导要求速破此案，并针对电信诈骗犯罪的新手法，组织开展有针对性的、持续不断的严厉打击，切实保护人民群众的财产安全。

当日，省厅会同我市警方抽调精干力量成立专案组，一方面启动快速反应机制，成功冻结被骗资金450万元，另一方面全力开展案件侦破工作。办案民警在湖南、广东警方的配合下，先后将犯罪嫌疑人周某、苏某抓获归案。经审讯，周某交代，他于今年春节期间，与谭某商量通过群发诈骗短信的方式骗取钱财。后周某在网上结识了苏某，由苏某提供诈骗短信发送平台，周某负责编辑诈骗短信，通过平台随机发送，谭某负责将诈骗所得款项进行转账及提现。最终，在省、市两级公安机关全力出击下，历时12天将这一电信诈骗团伙摧毁。

## 揭秘 威逼利诱且隐蔽性增强

此类电信诈骗案件，犯罪嫌疑人往往会根据受害人对意外之财的贪婪、对权威机构的信任、对家人朋友安全的担忧等心理弱点而设置陷阱，隐瞒其欺诈的真实目的，利用高科技手段，通过群发短信，诱骗受害人进行诈骗。

其次，犯罪嫌疑人往往以高额利益等为诱饵，威逼利诱受害人上当受骗，且犯罪嫌疑人始终不与受害人正面接触，其作案具有很强的隐蔽性。

再者，此类案件都是团伙作案，团伙组织内人员固定，分工严密，各负其责，有的购买手机，有的开设银行账号，有的群发短信，有的专门提款，且犯罪嫌疑人在作案策划、设计花样等方面不断推陈出新、升级换代，精巧设计每一个环节。由于此类案件具有很强的隐蔽性和欺骗性，犯罪方式传播快，受害面积大，社会危害严重，所以广大市民一定要提高警惕，注意防范，以免上当受骗。

## 支招 不轻信 不透露 不转账

不轻信陌生短信和电话，对于其来源和内容一定要通过正规、官方渠道打电话查证核实清楚，坚信“天上不会掉馅饼”，不要抱有侥幸心理，更不要贪图便宜急于转账、汇款、甚至泄露个人诸如姓名、家庭住址、身份证号码、银行卡号等重要信息；遇到可疑情况要多与家人、朋友商议，提醒家人尤其是中老年人遇到可疑情况不要急于做决定，要多和家人联系、沟通，并要保护好家庭的各类重要信息，防止上当受骗；养成正确使用手机和用手机上网的习惯，不轻易下载各类手机软件，防止因手机中毒而导致财产损失；一旦被骗，要立即拨打银行客服电话或到银行大厅柜台进行冻结止付，同时要立即拨打110报警并将收集好的证据提供给警方。

## 警惕 别上这些短信诈骗的当

1、汇款诈骗。如：“那钱打到这张工行卡6212\*\*\*\*\*户名：胡\*\*，办好回信。”

2、假冒快递信息。如：“您有一份快递，因地址不详细无法送到，请马上联系。”

3、假冒银行信息。如：“尊敬的工行用户：您的电子密码器于次日失效，请尽快登录手机银行维护网站wap.icbc.com进行更新，给您带来不便敬请谅解。”【工商银行】

4、热门节目中奖诈骗。如：“您的手机号已被浙江卫视《中国好声音》栏目组后台抽选为场外幸运用户，您将获得奖金128000元人民币与苹果笔记本电脑一台……”

5、冒充房东诈骗。如：“你好，我是房东，我现在在外地出差，请你把这次的房租打到我爱人工行卡上，号码为……”

6、假冒亲人行骗。如：“爸妈，我和异性在外开房，被公安机关查处，急需现金缴纳罚款，请您速打8000元到姚警官卡上，卡号为……”

7、假冒航空公司诈骗。如：“尊敬的某某旅客，您预定的某航班因故取消，如需办理退票、改签手续请联系客服电话4008771150。”

